国家生源地信用助学贷款学生须知

一、贷款政策 
（一）贷款对象 
开发银行生源地信用助学贷款的对象是全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（学校名单以教育部公布的为准）的本专科学生、研究生和第二学士学生。 
（二）贷款条件 
1.具有中华人民共和国国籍； 
2.诚实守信，遵纪守法； 
3.被根据国家有关规定批准设立、实施高等学历教育的全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（含民办高校和独立学院，学校名单以教育部公布的为准）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的全日制新生或高校在读的本专科学生、研究生和第二学士学生； 
4.学生本人入学前户籍、其共同借款人户籍均在本县（市、区）； 
5.经有权部门认定，家庭经济困难，家庭经济收入不足以支付学生在校期间完成学业所需的基本费用； 
6.当年没有获得其他助学贷款。 
（三）共同借款人条件 
1.原则上应为借款学生父亲或母亲； 
2.如借款学生父母由于残疾、患病等特殊情况丧失劳动能力或民事行为能力的，可由借款学生其他近亲属作为共同借款人； 
3.如借款学生为孤儿，共同借款人则为其他法定监护人，或是自愿与借款学生共同承担还款责任的具备完全民事行为能力的自然人； 
4.共同借款人户籍与学生本人入学前户籍均在本县（市、区）； 
5.如共同借款人不是借款学生父母时，其年龄原则上在25周岁（含）以上，60周岁（含）以下； 
6.未结清开发银行生源地信用助学贷款（或高校助学贷款）的借款学生不能作为其他借款学生的共同借款人。 
（四）贷款额度 
生源地信用助学贷款按年度申请、审批和发放。按照国家现行政策规定，全日制普通本专科学生（含第二学士学位、高职学生）每人每年申请贷款额度不超过 8000 元，不低于1000元；年度学费和住宿费标准总和低于8000 元的，贷款额度按照学费和住宿费标准总和确定；年度学费和住宿费标准总和高于8000 元的，按照8000元确定。全日制研究生（含硕士研究生、博士研究生）每人每年申请贷款额度不超过 12000 元，其他规定同全日制普通本专科学生。 
（五）贷款期限 
生源地信用助学贷款期限按全日制本专科学制加 13 年、最长不超过 20 年、最短六年确定。 
（六 ）贷款利率
生源地信用助学贷款利率执行中国人民银行公布的同期同档次基准利率。贷款利率每年12 月 21 日根据最新基准利率调整一次。
（七）贴息
借款学生在读期间的贷款利息由财政全额补贴。借款学生毕业后，在还款期内继续攻读学位的，可申请继续贴息，申请通过后，由原财政部门继续全额贴息。借款学生在校期间因患病等原因休学的，需申请就学信息变更，申请通过后，休学期间的贷款利息由财政全额贴息。
（八）宽限期
借款学生毕业后三年间为还本宽限期。还本宽限期内，借款人只需要偿还贷款利息，无需偿还贷款本金。还本宽限期后，借款人按年度分期偿还贷款本金和利息，具体还款计划按《国家开发银行股份有限公司生源地信用助学贷款借款合同》（以下简称《借款合同》）约定执行。
（九）家庭经济困难资格认定 
家庭经济困难是指借款学生家庭所能获得的收入不足以支付其在校期间完成学业所需的基本费用。符合以下条件之一的应优先支持： 
1.农村特困户和城镇低保户； 
2.孤儿及残疾人家庭； 
3.遭受自然灾害，造成重大损失，无力负担学生费用； 
4.家庭主要成员患有重大疾病； 
5.家庭主要收入创造者因故丧失劳动能力； 
6.无稳定收入的单亲家庭； 
7.老、少、边、穷及偏远农村的家庭经济困难家庭； 
8.父母双方或一方失业的家庭。 
家庭经济困难认定证明可由借款学生所在村（居）委会或者乡镇（街道）民政部门任一单位提供。未通过高中预申请的首贷学生需携带《国家开发银行股份有限公司生源地信用助学贷款申请表》（以下简称“申请表”），前往指定部门进行家庭经济困难资格认定。《申请表》的“资格审查情况”栏内仅需由一个资格认定部门出具意见并加盖一枚公章。
提示：建档立卡贫困户学生、续贷学生、已通过高中预申请的首贷学生均无需再次进行家庭经济困难资格认定。
二、贷款流程及注意事项
（一）首次申请贷款 
[bookmark: _GoBack]借款学生首次申请贷款时在国家开发银行生源地助学贷款在线系统（https://sls.cdb.com.cn）申请后，应与共同借款人同时前往县级资助中心办理申贷手续。 
                     首贷申请材料
	出示材料
	借款学生身份证原件、共同借款人身份证原件、录取通知书原件（新生）或学生证原件（在校生）、户口簿原件（如果学生及共同借款人不在一本户口上，则需双方户口簿原件） 

	提交材料
	借款学生本人签字的《申请表》原件、借款学生身份证复印件、共同借款人身份证复印件、录取通知书（或学生证）复印件 


提示： 
县中心经办人查验借款学生和共同借款人的户口簿，不留存户口簿复印件； 
若借款学生《学生证》原件丢失，学生可提供所在高校开具的《学生在校证明》。 
县级资助中心在助学贷款信息管理系统内可核查首贷学生是否已进行高中预申请。对于未通过预申请且未经镇民政签字认定家庭经济困难的学生，需要告知对方前往指定部门盖章。 
（二）续贷 
借款学生或共同借款人任意一方前往县级资助中心即可办理续贷手续。
                         续贷申请材料 
	出示材料
	现场办理申请手续的借款人或共同借款人身份证原件 

	提交材料
	借款学生或共同借款人签字的《申请表》原件 


借款学生需每年至少两次登录学生在线服务系统维护个人信息。登录次数不足时，借款学生无法提交续贷申请（系统已开通自动校验功能）。 
借款学生应登录学生在线服务系统填写续贷声明（不低于100字）。续贷声明内容应客观真实、积极向上。县级资助中心应确认续贷声明审核通过后，方能受理续贷申请。
（三）合同签订 
《借款合同》一式四份，借款学生及共同借款人必须在《借款合同》中签字。严禁由其他人代替借款学生或共同借款人本人签订《借款合同》； 
 续贷时，由到场一方（借款学生或共同借款人）签订《借款合同》并分别签署借款学生和共同借款人的姓名，并在代签处注明代签人。如学生张三办理时，在借款学生签字位置签署“张三”，在共同借款人签字位置签署其共同借款人姓名“李四（张三代签）”。严禁由其他人代替到场一方本人签订《借款合同》；
对借款人和共同借款人的签字内容与其身份证姓名一致。
  《借款合同》签订后，借款学生和共同借款人须知如下事项： 
1.认真阅读并妥善保管《借款合同》和《国家开发银行股份有限公司生源地信用助学贷款受理证明》（以下简称“《受理证明》”），入学后及时向高校资助中心上交《受理证明》用于录入回执信息。 
2.《借款合同》经开发银行有关分行审批通过生效后，借款学生的个人信息和借款情况将直接进入人民银行个人信用信息基础数据库，成为借款学生的“第二身份证”。按照《征信业管理条例》（国务院令第 631号）规定：“征信机构对个人不良信息的保存期限，自不良行为或者事件终止之日起为 5 年”。在此期间，不良记录会对学生的就业、出国、消费、办理银行信用卡、申请车贷、房贷造成负面影响。 
 
三、 毕业确认
毕业确认手续是借款学生离校手续的重要组成部分。高校应组织借款学生办理毕业确认手续，确定借款学生毕业后固定联系人和本人联系方式，并要求学生及时将新的联系方式在学生在线服务系统更新。
学生登录学生在线服务系统更新个人信息。具体路径是学生在“个人信息变更”模块下，如实填写最新家庭信息、就业信息、联系人信息及变更原因后点击提交。学生填写个人信息完毕后，在“毕业确认申请”模块下，确认基本信息、联系方式和贷款情况，并提交毕业确认申请。
学生应牢记学生在线系统的用户名和密码，养成定期登录学生在线服务系统的习惯，特别是在变换工作、联系方式、联系人后要及时登录学生在线服务系统修改有关信息。
四、还款政策 
（一）起息日和结息日 
生源地信用助学贷款利息按年计收。起息日为开发银行贷款发放日，结息日为每年的12月20日（最后一年为9月20日），次日为扣息日，节假日不顺延。 
（二）还款计划 
按照《借款合同》约定，在借款学生毕业后三年内，借款人应在每年 12月15日前将应偿还的利息存入指定账户。自借款学生毕业（结业）后第三年当年起，借款人开始按照等额本金的还款方式偿还生源地信用助学贷款的本金及利息。最后一次偿还本金时，利随本清。 
（三）提前还款 
借款人每个月（11月除外）可进行一次提前还款，还款日（结息日）为当月20日。提前还款前，借款人需先到县级资助中心或登录学生在线服务系统提交申请，申请无需县级资助中心或开发银行审批。借款人每天均可提交提前还款申请，不同申请日期对应不同的还款日，具体为：1 月—9月及 12 月，当月 15 日（含）之前提交申请，还款日（结息日）为当月20日，当月15日（不含）之后提交申请，还款日（结息日）为次月20日；10月1日—15日提交申请，还款日（结息日）为10月 20日，10 月16日—11月30日提交申请，还款日（结息日）为12月20日。
学生按上面要求提交申请后，按要求将还款额存到指定支付宝帐户，也可以到当地资助心或学校资助管理中心通过POS机刷卡还款。

   
